

牛年生肖纪念币发行量锐减40%

业内称金银币产品大多跌破发行价 消费者投资需谨慎

■ 劳动报记者 邵未来 文/摄

春节前夕,牛年生肖普通纪念币即将发行。日前,央行发布的招标公告称,2021年贺岁普通纪念币面值为10元,发行量为1.5亿枚。业内人士普遍预计,如不出意外,春节前,这枚纪念币就将开始预约。此前,泰山币、武夷山币已经掀起了市场热度,今年的纪念币市场或有所回暖。

生肖纪念币减量1亿枚

记者发现,牛年生肖币的发行量仅为1.5亿枚,比上一年的鼠年生肖币足足减少了1亿枚。牛年生肖纪念币是这轮生肖纪念币发行的第7枚,也是发行量第二少的生肖币,仅多于龙头羊年纪念币。

“预计市场价格能达到15元左右。”在卢工邮币卡市场里,文庆邮币轩门前聚着不少钱币爱好者。老板张文庆表示,相比前几年的生肖纪念币,今年的牛年生肖币确实缩量明显。“而且生肖题材的纪念币,受众远比武夷山、泰山纪念币这样的产品要大得多。”

说起生肖纪念币,张文庆回忆说,从2003年的第一枚羊年生肖纪念币开始,这个题材就一直备受市场关注。自那一年起,央行每年都会发行一枚生肖纪念币。2003年生肖羊纪念币问世之初,就受到很多人的关注,以生肖为主题,不仅是符合传统文化,也迎合了很多收藏爱好者的喜好,题材新颖又有意义,在设计上也十分精美。目前,2003年的“一轮羊”纪念币价格早已超过百元。“2015年,二轮羊也因发行量较小,一度上涨至百元以



上,目前市场价格在40多元。不过,在这个‘领头羊’之后,猴年生肖币一下子发行了5亿枚,市场价值一落千丈。后面的鸡年、狗年、猪年,也都表现平平。不少人拿着猴币去银行直接兑现了,可见纪念币的发行量还是直接决定了其最终的价值。”

展望新年的牛年生肖币,张文庆对其颇为看好。“发行量

虽然也有1.5亿枚,但减量40%,也算不少了。”

泰山币、武夷山币走跌

随着生肖纪念币的即将发行,此前热门的武夷山币和去年发行的泰山币市场行情纷纷有所走跌。记者从卢工市场了解到,武夷山币发行不久,市场价从开盘的15元一路往下走,目

前已经跌到了12元甚至更低。而此前颇为坚挺的泰山币,曾一度飙高到20元上方,目前则跌至17元左右。

业内人士预计,随着生肖纪念币的即将发行,泰山币和武夷山币的价格在年前还会有所下跌。“因为市场资金会更多投入到生肖纪念币中,这样对泰山币和武夷山币的价格走势都会有

影响。”

不过,市场分析人士普遍认为,短期看武夷山币和泰山币价格走跌,但之后可能仍然会坚挺在相对的高位。

金银币受金价影响较大

相比与流通纪念币,金银币的走势则不容乐观。

张文庆介绍说,此前一段时间,受到国际金价上涨的影响,生肖金银币也随之突破了发行价。“此前金价一度攀上400元/克的高位,现在受到各种因素影响,金价回落,金银币价格也相应下跌。”

记者在卢工市场发现,不少商家此前都囤积了一批生肖彩金牛币等产品。2021牛年生肖金银币中,150克彩银牛、30克彩银牛及彩色金银币成交也是相对活跃的品种,价格都较发行价有小幅攀升,其中彩金牛从2700元的售价上涨至3000元左右,涨幅超过10%。但相比之下,其他规格的产品成交状况及价格走势则均不甚理想。

张文庆表示,在金银币市场中,大部分产品的市场价格都是破发的,想要投资的消费者需要谨慎。“从纪念币、邮票的整个收藏市场来说,这两年虽稍有起色,但仍处于相对低迷的状态,这也许需要一定的时间来恢复。不过相比于邮票,纪念币、纪念钞至少是有面值的,这一点上来看,即使市场环境不佳,但其本身的价值还是在的。”

信用卡透支利率放开了

专家预计未来或有一定的下行空间

本报讯(劳动报记者 邵未来)近日,央行发布《中国人民银行关于推进信用卡透支利率市场化改革的通知》,自2021年1月1日起,信用卡透支利率由发卡机构与持卡人自主协商确定,取消信用卡透支利率上限和下限管理(即上限为日利率万分之五、下限为日利率万分之五的0.7倍)。

记者了解到,目前包括国有大行在内的主流银行暂未对透支利率进行调整,仍然保持区间上限定价。业内人士分析称,央行取消信用卡透支利率上限和下限管理,是利率市场化改革的重要一步。未来,随着

信用卡市场的竞争日趋激烈,信用卡透支利率有可能会下行。

日息万分之五仍是主流

据了解,目前信用卡免息还款期最长为60天,多数银行信用卡免息期在50天左右。在免息期内持卡人无需就待还款金额支付利息,当持卡人无法全额还款出现逾期后,才会产生利息,即从消费当天开始按日计息按月复利。

早在2016年之前,信用卡透支利率一直为日利率万分之五。2016年,央行发布《关于信用卡业务有关事项的通知》,实

行透支利率上限、下限区间管理,上限为日利率万分之五,下限为日利率万分之五下浮30%,也就是万分之三点五。

不过记者采访多家银行发现,在实际操作中,大部分主流银行仍然按照上限日息万分之五收取透支利息。有银行人士表示,由于信用卡市场盘子基本固定,透支利率也长期保持稳定,可能不太会有银行主动发起价格战,至少短期内,各大主流银行应该不会调整信用卡透支利率。

未来利率有下行空间

近年来,利率市场化改革

持续稳步推进,金融借贷利率全面市场化已是必然趋势。信用卡资深专家董峥表示,放开信用卡透支利率是推进利率市场化改革的重要一步。

他认为,未来信用卡透支利率有一定下行空间,预计多数银行信用卡利率将维持在年利率10%-18%之间。“不过,透支利率市场化定价后,银行也要考虑资金成本,最终会逐渐形成行业公认的定价范围标准,透支利率不会出现断崖式超低定价标准。”

也有专家认为,利率市场化定价后,银行或会针对不同

客户推出不同的利率标准。招联金融首席研究员董希淼就表示,未来信用卡透支利率将更加差异化。一方面,不同银行会根据信贷资源、发展目标、市场策略等采取不同的透支利率,中小银行或将通过较低利率吸引客户。另一方面,透支频率和金额高、信用良好的客户,将获得更优惠的透支利率。

有银行人士预计,对部分风险表现较差的客户,银行还有可能提价,以实现风险与收益匹配。反之亦然,部分银行可能会对优质客户降价,突破此前的利率下限。